

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

AÑO 43

Relación y Administración  
Calle Ruiz Zorrilla número 2.—Teléfono número 15

SÁBADO 16 DE NOVIEMBRE DE 1921  
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8343

## A los republicanos

### Basta de quietismo

Hace como cosa de un año, se celebró en Madrid el Congreso Nacional de la Democracia Republicana, paso que se dió con miras a una total reorganización del partido y reforma absoluta del programa con tendencia marcadamente social, en consonancia a las necesidades y exigencias de los actuales tiempos.

Aquella asamblea en la que se demostró la capacidad del republicanismo y sus hombres para gobernar, fué como el anuncio de que iba a acabar el quietismo suicida que a más de minar la existencia de nuestro partido iba restando al país una fuerza que era su única esperanza en estos momentos de ignominias, de desastres y de perturbación.

En este año y como respondiendo a los acuerdos adoptados en dicho Congreso se anunciaron asambleas regionales y actos de propaganda política que dieran cima a la plausible iniciativa de poner en movimiento a las masas, no contagiadas de extremismos reaccionarios de la derecha y de la izquierda.

Esas reuniones y esos actos han dejado de celebrarse y la labor del Congreso de la Democracia resultó completamente infructuosa. Solo dió una más íntima inteligencia entre los directores del partido, hasta entonces distanciados por motivos y causas que no son del caso recordar. Pero de la efectividad de la obra propuesta nada. Seguimos en el mismo o parecido quietismo que antes, causando con ello grave daño a nuestras ideas y al porvenir de España.

Porque esto no debe ser, ni las cosas pueden continuar en esa forma, es por lo que escribimos este artículo, dispuestos a recordar a quienes tienen el deber de hacerlo que es llegada la hora de cumplir la misión que encargó la referida Asamblea Nacional y emprender de una vez la reorganización del partido, aunando la acción de los muchos miles de españoles que creen acertadamente en la virtualidad de nuestro credo, convencidos que a esta nación sin ventura solo puede salvarla unas instituciones republicanas.

Hay que reaccionarse y moverse. Perdurar en el quietismo y en la inhibición equivale a tanto como renunciar definitivamente al triunfo de unos ideales por los que hemos batallado toda nuestra vida, sin importarnos sufrimientos y persecuciones.

No se nos oculta que las actuales circunstancias son poco propicias para una actuación tan decidida y arrojadora como fuera de desear, pero también es verdad que la cobardía ambiente ha hechado hondas raíces y son pocos los que por ello se atreven a levantar su voz contra la injusticia imperante y contra la obra ruinosa de este régimen desquiciado, podrido e inmoral y es que nos hemos habituado a contemplar cruzados de brazos las mayores enormidades, las más escandalosas transgresiones del Derecho, y las más atroces catástrofes.

Es preciso pues que esto acabe y que nuestros hombres y la parte ma-

na del partido que pueda quedar, saltando por encima de todos los obstáculos emprenden la susodicha campaña de reformación del republicanismo, formando el nuevo frente antimonárquico que dé al traste con el actual sistema de gobernar, sin cuya desaparición estamos irremisiblemente perdidos.

A laborar de nuevo, cumpliendo los mandatos de la democracia republicana; yendo en esa actuación, como decimos, hasta donde sea preciso, pues lo demanda la situación de España, que no admite demora y que reclama el esfuerzo de todos los buenos para salvarla.

Si no lo hacemos así; si persistimos en la misma indiferencia y cobardía que hasta ahora, mereceremos el mayor de los desprecios y que se nos confunda con esos que supeditan los altos intereses de la patria a sus inmoralidades, egoísmos y concupiscencias.

CONTRADICIÓN PERENNE

### El respeto al Parlamento

Unas cuantas sesiones parlamentarias y unos cuantos discursos que dejaron satisfecho al buen público, han bastado para demostrar con cuanta razón y sano criterio hablaba quien declaraba completamente ineficaz y del todo inoportuna la apertura del Parlamento.

Las dificultades con que tropieza el Gobierno aumentan, y la índole misma del problema de Marruecos, cuya discusión habría de continuar, sería causa, según se dice, de que la publicidad de las discusiones malograra el éxito que se persigue. Quedamos pues, en que la labor parlamentaria, según el parecer actual del Gobierno y de otros prohombres, puede resultar ahora inconveniente y perjudicial.

Así es el criterio que suele presidir de ordinario todos los Gobiernos de España, incapaces de una acción metódica, seria y permanente; absolutamente incapaces de un atisbo certero sobre lo que pueda ocurrir en el día de mañana, y más incapaces aún de formar en un momento dado, como provechosa lección de la experiencia, una resolución inquebrantable y un plan de conducta que puedan llevar los destinos por el camino recto de su salvación.

El sino de nuestros gobernantes parece ser el de tener que vivir en perpetua contradicción, deshaciendo hoy lo que proyectaron ayer, negando virtud y eficacia a las palabras que pronunciaron la víspera, como fórmula suprema para alcanzar el bien común. Lo que ahora se toca y se palpa con el amargo desengaño de la realidad, como no pudieron advertirlo hace un mes, el señor Maura y sus adhéteres? ¿cómo no ha podido ser previsto en las olímpicas alturas del Poder, donde moran los seres

superiores encargados de regir nuestros destinos?

Si las sesiones de Cortes no habían de servir más que para que se dijieran unas cuantas verdades dolorosas y todo volviera a quedar igual que estaba, sin que se advierta por ningún lado el propósito de la enmienda, ni el de hacer justicia; si a la postre hemos de venir a parar en el funcionamiento de las Cortes es perturbador y dañino, ¿por qué y para qué abrir las Cortes? ¿Para desacreditarlas más de lo que están y poner una vez más en evidencia la falta de consideración y el poco respeto que nuestros hombres de gobierno tienen para lo que debiera ser concreción intangible y sagrada de la voluntad de la nación?

Para las oligarquías turnantes en el disfrute del Poder, las Cortes, tal como se constituyen vienen a ser un resorte más, un juguete que sirve tan sólo a la realización de sus planes y ambiciones.

Cuando conviene se abren o se cierran; se las hace aprobar o negar lo que se quiere; se las hace levantar la voz o se las hace enmudecer, según convenga a las incidencias y al desarrollo del saibete nacional, y cuando por cualquier coincidencia no desempeñan su papel a satisfacción de los amos del cotarro y directores de escena, se las disuelve.

Para esto vale más que no funcione el Parlamento; para que le veamos escarneado y burlado de tal suerte es preferible declarar indefinidamente en suspenso la institución.

Mientras el Parlamento no merezca a nuestros hombres públicos el respeto que debe merecer, como soberana institución representativa de la voluntad del país, valdrá más que permanezca cerrado, en espera de circunstancias más propicias, que algún día, seguramente, habrán de sobreenir.

PEQUEÑECES DE LOS GRANDES

### La pobreza de Costa

Admitida la serenidad y nobleza del espíritu del gran polígrafo aragonés, ¿qué decir como complemento de su ascetismo láico? La leyenda de la pobreza de Costa y de lo precario de su vivir surge aquí, no muy de acuerdo con la verdad, al menos por lo que determinadas referencias y noticias de los periódicos enseñan. No cabe dudar de que Costa era propietario de pequeñas fincas rústicas y urbanas que le producían modestas rentas. Tal raza una de las referencias aludidas. Pero hay otras que no pintan su situación con tan risueños colores; por ejemplo la que afirma que al morir Costa vivía pobremente en una casa de las afueras de Graus, y que sus ingresos se reducían a unos treinta duros mensuales que le pagaban los periódicos en que colaboraba, y a las cantidades que de tarde en tarde le abonaban por sus libros. Antón del Olmet reproduce como histórica, la escena que muchas veces oyó referir a Alfredo Calderón, quien, en cuestión de economía doméstica era una «autoridad» para Costa. Cuando cerró su notaría, que podía producir un capital se dirigió al despacho de su buen amigo Alfredo Calderón en consulta de si podría vivir en Graus con cinco o seis reales diarios. Alfredo Calde-

rón, después de sacar bien la cuenta, le dijo que con menos de siete reales, imposible. Entonces se decidió a ir a Graus, pues pensó que despachando allí, como abogado, algunos asuntos, podría ganar hasta ocho reales diarios! Y su actuación como abogado durante los años que en Graus vivió es digna de apuntarse por su sentido patriarcal, por la energía de su rectitud, por la justicia de sus determinaciones y por el sentido científico de sus juicios salmonínicos, en los que tendían mucho que aprender los profesionales, como consigna y nota Martínez Baseiga. En el Juzgado de primera instancia del distrito de Benabarre se notó la labor de Costa, porque disminuyeron notablemente los pleitos y querrelas, pues el *abogado de Graus* lo arreglaba amistosamente todo, y lo corriente era que los litigantes se sentenciasen en su presencia ellos mismos y saliesen de allí más amigos que nunca. En cuanto a sus honorarios, nulos casi siempre, a lo sumo ascendían a dos reales! Hasta cuando ejerció de notario en Madrid, si no tenía ya deudas como antes, tampoco tenía dinero, porque cuando le llegaban clientes, les recomendaba a otros notarios o abogados, según fueran escrituras o pleitos lo de que se tratase. Así lo asegura Martínez Baseiga, añadiendo que a veces lo recaudado en la Notaría no bastaba para la *co-grua sustentación* y que entonces su buen amigo Ducay, para no inquietar al gran hombre, tiraba de cartera y entregaba al mayordomo todo lo que faltaba. Sin embargo, Costa necesitaba mucho dinero para imprimir sus obras, pues éstas eran de tal índole, que los editores no salían muy ventajosos con las que le habían publicado, y no le solicitaban mucho por ende. Así lo comprendió el ilustre sabio, y se decidió a publicar por su cuenta el *Colectivismo agrario en España*; pero sucedió lo de siempre: que no tenía dinero, y Ducay le hizo aceptar cuanto necesitara para aquel fin.

EDMUNDO GONZÁLEZ.

### La cuestión arancelaria

Una de las causas principales de la pérdida de Cuba, aparte los vicios de una administración corrupta y de los crímenes de una política tiránica, fué el arancel, el arancel impuesto por la plutocracia catalana, no por Cataluña; el arancel que obligaba a los cubanos a comprar géneros catalanes a precios fabulosos, cuando productos similares pero inmensamente superiores, se vendían en los Estados Unidos a la cuarta parte del precio que en la hermosa Antilla.

No era posible allí la competencia honrada y estimuladora con los productos importados de Cataluña. El arancel prohibitivo dejaba el campo libre a la plutocracia catalana, que se enriquecía fabulosamente con el mínimo de esfuerzo, en perjuicio del pueblo cubano, del resto de España y del progreso de la industria española, estacionada y a la zaga de las demás como consecuencia inevitable de la falta de competencia.

Vino el desastre, y cuando se anunció que una escuadra yanqui vendría a las costas de España, la plutocracia

catalana, que tanto había contribuido al derrumbamiento de los restos de nuestro imperio colonial, habló de izar la bandera blanca en Montjuich.

Ha sido funesta, funestísima para España, sino la desentrenada ambición y la insuperable codicia de los plutócratas catalanes, cuyo decisivo influjo en materia arancelaria es innegable.

Ahora, con motivo de la antipatriótica aventura marroquí, es principalmente la plutocracia catalana la que explota las desgracias de la patria; es ella la que principalmente se enriquece en los aprovisionamientos de aquel ejército. Y por si esto era poco, los plutócratas catalanes, de acuerdo con los bilbainos, han confeccionado un arancel que constituye un grave atentado contra la vida económica del resto de España. Un arancel que en el fondo decreta la miseria pública. Un arancel que destruye la principal riqueza de España, que es la agricultura. Un arancel que constituye el mayor escarnio a los principios más elementales de la Economía Política y al sentido común.

Ese arancel, si llega a prevalecer, si no se levantan contra él hasta las piedras, nos aislará comercialmente del mundo y provocará un desastre económico de consecuencias incalculables.

Hacia poco, los Países Escandinavos, anunciaron represalias, según dijo la prensa madrileña. Y este solo anuncio bastó para paralizar las transacciones de venta de la naranja pendiente de recolección.

Como ya hemos dicho, Francia denunció el «modus vivendi», lo que equivale a una ruptura de relaciones comerciales. Y mañana será Inglaterra, y al otro serán Bélgica y Holanda y después Alemania, las que cerrarán sus fronteras a nuestros productos.

¿Vamos a tolerar pacientemente este inminente aislamiento comercial, que es nuestra ruina, la ruina de España, la miseria de la inmensa mayoría del pueblo español?

Los perjuicios causados hasta la fecha a los cosecheros de naranja y a los exportadores son inmensos.

¿Vamos a consentir que esos modernos fenicios, que esos sin patria, que esos que hablaron de izar en Montjuich la bandera blanca al solo anuncio de que una escuadra yanqui se disponía a venir a las costas de España; vamos a consentir, repetimos que esa plutocracia sin entrañas y sin sentido ético imponga un arancel que sería la muerte de España?

La Federación Naranjera, teniendo todo eso en cuenta, realizó el acto de Valencia que revisió, importante, pero debe procurar que no sea ese el último encaminado principalmente a demostrar a la plutocracia catalana y bilbaína que ese arancel no puede prevalecer. Es preciso, es indispensable imponer la razón, la ética y el patriotismo a esos verdugos de España, a esos explotadores de las desgracias de España, a esa plutocracia insaciable que se nutre de los infortunios, de la miseria, del hambre de las lágrimas del pueblo español.

Basta ya de una explotación tan infame como inhumana.

Hay que defender el pan. Hay que defender la vida. Hay que defender el progreso comercial e industrial de España echando abajo ese engendro de arancel. Hay que acabar políticamente con los políticos al servicio de la plutocracia.

Poderes facciosos

Unicamente en aquellos países donde el Poder legítimo no llega a imponer el respeto a la ley...

En el régimen absoluto las odiosas y odiadas camarillas decidían frecuentemente de la gobernación del Estado...

Pero bajo un régimen en que la indisciplina en armas y la sujeción de las camarillas han desaparecido...

LA IMPREVISION ESPAÑOLA EL TRAJE DE DRIL

Un periódico madrileño da la vez de alerta en favor de nuestros soldados de Africa...

¿No le parece al ministro que ya es hora de que se piense en cubrir las carnes de los combatientes...

¿Cómo es que callan, con esta resignación letal y dañosa para la vida española...

Setecientos millones cuesta a los españoles un ejército ornamentado por ochocientos generales...

Y resulta el caso gacodónico de que para el señor La Cierva, el mes de noviembre ha llegado este año antes de tiempo.

Sea como sea, hay que acudir inmediatamente a remediar tales deficiencias. Es lo menos que puede hacer España...

CURIOSIDADES

LA POBLACION DE BARCELONA

La capital de Cataluña ha sido la población del mundo que más aumento de habitantes ha tenido en medio siglo...

La Exposición Universal de 1888 dobló su población y desde el año 60, su crecimiento ha sido en progresiva fabulosa.

Lo demuestra la siguiente estadística: Desde el año 1860 las principales ciudades del mundo han crecido en esta proporción:

Table with 2 columns: City and Population. Includes Hamburgo, París, Viena, Praga, La Haya, Marsella, Amsterdam, Bruselas, Amberes, Ginebra, Roma, Lisboa, Madrid, Sevilla, Barcelona, Nueva York, Chicago.

Es decir que mientras París en 60 años de 1.130.000 habitantes pasó a tener 3 millones...

710.000 (según datos oficiales) o sea 460 habitantes por cada 100 que tenía hace 60 años.

Puede pues vanagloriarse la ciudad condal de ser la primera población de España y la tercera del mundo...

Los terrenos de Pado

SUBASTA

El día 20 de diciembre próximo a las once horas de la mañana se formalizará y requerirá del lote, tendrá lugar en subasta pública por tercera vez...

En el Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Estuvo presidida por el Sr. alcalde señor Morandé asistiendo de su categoría señores Piché, Eyberg...

Para la compra de la parcela que se encuentra en los terrenos de la finca de los señores de San Juan...

Se autoriza al Sr. Vicede González para adquirir por el Sr. Ayuntamiento...

Terminada el despacho de dicho Sr. Mutuola se acordó que se proceda a la compra de un terreno...

En el Ayuntamiento se acordó conforme propone el Sr. Mutuola...

Seguidamente se acordó que se proceda a la compra de un terreno...

Concluyendo el Sr. Mutuola, presidente de la comisión...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

El Sr. Mutuola también hizo algunos pases de adiudad para el Sr. de San Félix...

Academia MINERVA

Mayor, 78.-Castellón

reparación de las asignaturas que comprende el Grado de Bachiller, Estudios del Magisterio y Carreras Especiales

Clases para alumnos de preparatorios de Facultad

Director: D. Antonio Climent Roig, Doctor en Ciencias

PROFESORADO

- Don Antonio Climent Roig, Doctor en Ciencias Químicas. Don Emilio López Argot, Licenciado en Ciencias Exactas. Don Victoriano Villagrosa, Licenciado en Derecho. Don José Rincón Gil, Oficial de Telégrafos. Don Domingo Sanjaume, Maestro Superior y Letanista. Resultado obtenido en los últimos exámenes (Mayo-Junio). Número total de exámenes: 297; Sucesos: 6; Matriculados de Honor: 19; Sobresalientes: 29; Notables: 117; Aprobados: 126.

Existentes resultados en años anteriores CERRIOS Y TELEGRAFOS - Esta Academia establece esta preparación contando, además de su ya afeitado profesorado, con la colaboración de los competentes señores

Don Gonzalo Saahuja Gil (Oficial de Telégrafos). Don Antonio Rodríguez Belver (Oficial de Correos).

Pídanse informes y reglamentos

Queda abierta la matrícula para el próximo curso de diez a doce mañana y de cuatro a cinco tarde.

NOTA IMPORTANTE.- Esta Academia cuenta también con personal para las prácticas a los alumnos de la misma, durante su estancia en el Instituto.

Agencia Notarial Hipotecaria Estanislao del Cacho

ABOGADO Calle Mayor 25 Castellón

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

El último incendio Otro incendio ocurrido en Castellón en la noche del lunes causó grandes daños en la Serrería de don Salvador Aladón...

víctimas, beneficios por los soldados, o rey de la «estocá», Algebeño, etc.

Refrancero Pedagógico

Don Rufino Blanco y Sánchez, director de «El Universal» y profesor de Pedagogía fundamental de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio de Madrid...

Este «Refrancero» lo publicó su autor por primera vez en el «Año Pedagógico Hispanoamericano»...

LAS MAMAS NERVIOSAS

Cuando un niño se manifiesta nervioso casi se puede asegurar que el mal reside en la nerviosidad de la madre...

No pocas mujeres se dan cuenta de que su sistema nervioso necesita cuidados. No habéis advertido fatiga por la mañana al despertar...

En el momento de ir a dormir, ¿no os sentís irritable, afectada por el ruido de la casa, o por el ruido de la calle?

Si tales vuestro estado prevenios contra él desde hoy mismo. Evitad las contradicciones, tened gran voluntad para no irritaros por pequeneces...

La importante es tomar las Píldoras Pink desde hoy, porque en ante más esperéis más difícil de curar será el mal.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española...

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime I, Castellón.

BIBLIOGRAFIA

«La Esfera»

Esta preciosa revista gráfica ha publicado esta semana un número verdaderamente notable...

Estos fotogramas llevan los títulos de conducción de heridos en la guerra; En los montes de Beni Ba Ifur; La infanta doña Luisa en Melilla; Y la visita de doña Victoria a los heridos.

Es un número que el público debe leer.

«Mundo Gráfico»

Y en su costumbre digna de aplauso promueve la publicación del álbum de la guerra: Un tirador, héroes y víctimas, la ocupación de Yazanzen, los del Tercio, el campamento enemigo copado, nuestros soldados en Sogagan, Cavalcanti y gran número de grabados.

En otro orden, el asesino Landrá y sus...

# El conflicto naranjero

## LOS MERCADOS

No ha variado hasta ahora el conflicto surgido por la ruptura comercial entre el gobierno español y los de Alemania, Noruega y Francia a causa del escandaloso coeficiente arancelario impuesto por los gabinetes de todos estos países, conflicto que no lleva trazas de solucionarse antes del 10 de Diciembre en que termina el modus-vivendi entre España y la vecina República.

Cuanto esta cuestión la tratamos en un escrito de primera plana, pasamos a indicar algo de la

## CUESTIÓN PENDIENTE

La huelga de obreros y obreros empleados en la confección de la naranja, lejos de solucionarse, se ha empeorado durante la presente semana, acrecentándose a tirantes de relaciones entre patronos y proletarios, viéndose cada vez más lejos la posibilidad de una avenencia.

Los comerciantes y cosecheros, visto el curso que toma la cuestión, congregáronse la noche del jueves en un almuerzo en el Camino del Grao, reunió en la que hablaron don Ricardo Garreras, don Juan Paris, don José Castelló Soler y Miguel Llansola, exponiendo los perjuicios que sufre la producción naranjera a causa de la actual cuestión y señalando la necesidad de que se tomarán medidas para evitar que se confesione el fracaso.

Como conclusiones se adoptaron los siguientes acuerdos:

Abrir el lunes los almazaras, admitiendo con preferencia a las antiguas obreras y ocupando a las otras que se presenten hasta completar el número que necesitan.

Para la cuestión a estudio y resolución de la Junta de Reformas Sociales.

## LOS OBREROS

En la presente semana se han reunido varias veces las sociedades obreras a quienes afecta más directamente la batallona cuestión de la naranja, acordando persistir en las demandas formuladas.

Las reuniones más importantes han sido las celebradas por «El Despertar Femenino» a las que concurrieron centenares de obreras.

En todas esas juntas generales predominó el criterio antes dicho de mantener la huelga hasta que se dé al conflicto una solución favorable a sus pretensiones.

Como hemos dicho, el asunto se complica cada vez más, sin poder precisar cuando pueda terminar.

Ayer se repartió por la capital un Manifiesto firmado por la Comisión relacionada con las entrevistas tenidas con los patronos de la naranja y los motivos que la han obligado a llegar al rompimiento con los comerciantes.

En dicho documento se habla de la prensa local con relación al conflicto, sin excluir en sus censuras a ningún periódico.

Como, aunque semanario, formamos parte de la prensa, recogemos la parte del Manifiesto relativo a los periódicos para comentarlos tan pronto pase el actual crítico momento.

No queremos hacerlo ahora porque es nuestro propósito no agravar la cuestión de la huelga, cuyo estado, como decimos se agrava en vez de mejorar.

En el Centro Obrero tuvo lugar anoche la Junta de Directivas encargada de examinar y discutir el conflicto de la naranja surgido entre comerciantes y trabajadores.

La asistencia fué grande concurriendo además de los individuos de juntas numerosas asociadas.

Expusieron los del Consejo del «Despertar Femenino» señores Pascual Mira y Llorca y representando a las demás sociedades afectas al trabajo del dorado fruto el señor Santos y otros.

Muy tarde terminó la reunión ratificándose las Directivas en prestar su apoyo a las huelguistas y resolver por medio de un plebiscito cierta cuestión surgida en el seno de la agrupación agrícola «La Espiga».

## EL AGUINALDO DEL MARNERO

Para su publicación se nos mandó desde Madrid la primera lista de donativos para el aguinaldo del marinero en operaciones:

### EN METÁLICO

- Señor ministro de Marina, 1.000 pesetas.
- Don Juan Cornejo Garvajal, 25.
- Contrataciones e Industrias (S. A.) 500 pesetas.
- Marquesa de Rozalejo, 100.
- Don Fernando Aguilera, 5
- Don Isaac Cristóbal, 250.
- Don Agustín Ruano, 250.
- Don Eduardo Pozuelo, 5
- Anglo South American Bank Limited, 50 pesetas.
- Don Eugenio Ruiz.
- Don Tomás Urquijo, gerente de la Compañía Marítima Nervión, 1.000
- Don Manuel Más, 10.

### EN ESPECIE

- Don Melquíades González Ceballos (Jorge Juan 17) Turron.

## LOS LIBERALES

### Después del pastel

Por más que intenten disimularlo, de result a de la sesión parlamentaria es que se votó la famosa proposición de don Románones, andas a la gloria los liberales dando a sus interiores discórdias un apaciguamiento de conformidad que de hecho no existe.

De esa cuestión de la que todavía se habla está ocupada la atención de la prensa la estancia de Boscoguer en Madrid, resaca posterior de la inteligencia inquiriendo en qué medida se ha hecho al medio para asegurar a no ser que hiciera el milagro de escapar al poder, biva que al parecer va para largo.

A pesar de nuestra inequívoca opinión república no hemos de firmar que el gesto de esta izquierda ha despertado la opinión un movimiento de esperanza. Pero los hechos que no responden, en lo que a los marqués dignos afecta, a las palabras y promesas de sus hombres, han demostrado nuevamente que no hay liberalismo entre los que así mismo se apaludan ese nombre.

Hay dos, A. B. y M. que quedados que conservado todavía, al parecer cientos de hechos no quieren que el pueblo los confunda en sus sistemas y sancionen su separación de Prieto y Romanones, confundiéndose que guaa alrededor de la orbita de Mauru.

El pastel quedó bien a la vista, ¿Acaso alguna esperanza otra cosa de esos hombres que tienen en el gobierno, en las perros de los marqués de Cortias y Francisco Rodríguez, prueba pictórica de su colaboración en la política del hombre de 1909?

¿Responde que el Melquíades Álvarez el A. B., si son sinceramente liberales, puedan convivir con esos políticos incoloros que acomodan su actuación a las lusiones que se reciben de la servidumbre de Palacio?

Bien veada la discórdia liberal, si ella desiste los campos y es el principio de una política clara y definida de los que quieren buscar la fuente de su inspiración en las casitas de pueblo.

## PALABRAS DE CIERVA

### ¿Para qué sirve el Parlamento?

A una pregunta del diputado Armillán, relativa a la cuestión Cabanellas, que tanto apasiona los ánimos, ha contestado Cierva que no se halla dispuesto a hablar todos los días en el Parlamento de las cuestiones que se los ocurre plantear a los representantes del país.

¡Bien! Así se habla. El ministro de la Guerra, con esta respuesta, «se ha desatado». El señor Cierva, por lo menos, habla claro para que todos le entiendan.

Su desprecio al Parlamento es proverbial. De sobras sabe la opinión que, por su voluntad, no se hubieran reunido nunca las sesiones de Cortes. A regañadientes sendo al Congreso todas las tardes, pero aprovecha cualquiera oportu-

nidad para poner de relieve su mal humor.

Ahora dice que hablará cuando le venga en gana. ¡Así se gobiernan!

¿Y el país? ¿Qué dice el país a todo esto?

El país, al ver la mansedumbre de los diputados, dice que Cierva tiene razón; puesto que cuando los representantes del pueblo empuñan, el Parlamento no sirve para nada.

## CRONICA DE LA SEMANA

En el expresado de esta mañana ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes don Fernando Gasset que permanecerá unos días en Castellón regresando otra vez a la capital de España para asistir a las sesiones de Cortes y continuar sus gestiones para la solución de varios asuntos de gran interés para nuestra ciudad y el distrito. Bienvenido sea tan querido amigo.

Los diarios locales a falta de noticias, pues estos días escasean bastante, vienen señalando algunos servicios y mejoras de Policía urbana que según ellos merecen la predilección municipal. Inclinando al prepe tiempo cierto abandono que supone en la Comisión del ramo.

Nosotros que estamos bien enterados de lo que la comisión de Policía urbana trabaja, podemos afirmar que esas su posiciones son injustas.

Dispone el ayuntamiento de tres o cuatro albañiles con sus correspondientes peones. Uno de ellos está realizando la colocación del rastrillo en la Avenida de Pérez Galdós; otro construyendo nuevos desagües en la calle de Costa para evitar las ya crónicas inundaciones que sufre aquella barriada y otro se ocupa en las obras del cementerio.

Para poder llevar a cabo otras obras tiene contratado otro albañil y algunos peones que no puede distraer porque lo que hacen es de absoluta necesidad.

Con este personal y los reducidos medios de que dispone se van llevando a cabo mejoras y reformas, no de las que dan renombre a una comisión, pero sí de esas que por su agilidad y utilidad no admiten demora.

No obstante esto, recoge las demandas del público y de la prensa para llevar a efecto escalonadamente por orden de importancia, pudiendo asegurar que dentro de poco se construirán buen número de pasos de aduquín, se arreglará no solo la calle de Cervantes y otras que se encuentran en idénticas condiciones y si los dueños de las casas respondieran bien, se emprendería el adoquinado o asfaltado de calles como la de San Vicente, Viciano, González Chermá desde las cuatro esquinas a la Plaza de Clavé y parte baja de la del Rey don Jaime.

Cerca de los propietarios de algunas de ellas como la de San Vicente y González Chermá las gestiones realizadas se han dado el apetecido resultado pero se insistirá nuevamente y si se comprometen a prestar su ayuda, la mejora de su pavimentación sería un hecho en no lejano tiempo.

Es decir, no se hacen ciertas mejoras por falta de voluntad de la comisión sino por falta de medios unas veces y por exceso patriotismo del vecindario otras. Si se dispusiera de todo esto, seguros estamos que Castellón en pocos meses quedaría cambiado.

Y ya que de cuestiones municipales hablémos hemos de anunciar que el ayuntamiento acordó en su última sesión realizar la compra de terrenos contiguos al actual Cementerio para ensancharlo, cuyas obras se realizarán a la mayor brevedad, ampliación cuya necesidad se hace sentir desde hace tiempo.

Leemos en los periódicos locales:

Se han reunido la mayoría de los padres de los soldados de cñsta de la provincia, acordando por telegrama, autorizar al diputado a Cortes por la capital don Fernando Gasset Lecassa, para que en unión del señor Nogués pida al ministro de la Guerra, que habiendo cumplido los soldados de cuota el plazo de permanencia en filas, proceda, si no a licenciarlos, por lo menos a enviarlos a la Península.

Todos los señores señores de España que deseen recibir, absolutamente gratis, un ejemplar del maravilloso monólogo de gran actualidad *Carta del prójimo*, diríjase, únicamente en tarjeta postal, a su autor, señor Pérez Capo, Torrijos, 3 Madrid (9).

El temporal que insistentemente va desarrollándose desde hace días imposibilita el trabajo de los campos, obligando a huelga forzosa a centenares de obreros agrícolas.

Mañana a las dos de la tarde se celebrará en el Pinar del Grao un importante tiro de palomo organizado por la Sociedad Cazadores de S. n. Huberto.

La «Asociación provincial de Ceza y pesca» ha circulado profusamente en una Hoja impresa la liquidación general del festival que celebró para recaudar fondos con destino a los soldados del batallón de Tenañ que opera en Melilla. Ante la imposibilidad de insertarla íntegra damos el resumen que es el siguiente.

Tiro de Palomo — Ingresos, 427'50 pesetas; gastos, 404'60, líquido, 22'90.

Corrida de Toros. Ingresos, 18.371'28; gastos, 9.604'14; líquido, 8.767'14.

Teatro Principal.—Ingresos, 4.794'50; gastos, 1.962'69; líquido, 2.831'85.

Donativo de la Cruz Roja, 2.000 pesetas.

Postulado en la Plaza de toros durante la corrida, 1.600'82.

Beneficio líquido, 15.222'71 pesetas.

Esta mañana ha contraído matrimonio con la hermosa señorita Mercedes Soriano, nuestro joven amigo Federico Tarín, hija la novia de nuestro estimado corregidor el conocido industrial don Francisco Soriano e hijo de nuestro intransferible amigo don Manuel Tarín el novio.

Han sido anfitrións por la distinguida señorita Tarasita Fabregas y el teniente de alcalde nuestro distinguido amigo don Enrique Tárrega.

A la boda han asistido numerosas concurrencias patentizándose el aprecio y simpatías que cuentan en nuestra ciudad las familias Tarín y Soriano.

Terminado el acto del casamiento se han trasladado los invitados al Círculo Mercantil en cuyo salón se sirvió a los acompañantes un esquisito lunch.

Los recién casados han marchado más tarde en viaje de bodas, proponiéndose visitar algunas ciudades.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos y que disfruten larga vida de felicidades y prosperidad.

## Nota política

Continúa estacionada la cuestión política sin que se nota por ahora síntomas alguno de próximos acontecimientos.

En el Congreso continúa el debate sobre lo de Marruecos habiendo intervenido esta semana varios diputados y sobresaliendo los discursos de Maciá, Rodés y Melquíades Álvarez discursos que han dado a la cuestión un giro más enconado con la realidad y de defensa unos del protectorado civil y otros en pró del abandono de Marruecos.

Se supone que el martes hablará el

troux, exponiendo su claro y sincero criterio acerca de la cuestión africana.

En el Senado, donde se debate también este asunto el general Primo de Rivera se ha declarado partidario del abandono de Marruecos, criterio que ha sido objeto de diversos comentarios.

Es fácil que en la semana entrante se dé fin a ese debate, sin haber acordado nada sobre las responsabilidades que pueden caer por el desastre de julio.

El gobierno procurará acabar con esas discusiones, pasar como pueda los días que quedan hasta el quince del mes que viene, cerrar las Cortes con la excusa de las vacaciones de Navidad y hasta mediados de enero que, como dicen los creyentes, Dios dirá.

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

### ALMONEDA

La celebrará este establecimiento los días 5 y siguientes del mes de diciembre próximo a las 3 de la tarde, de las sillas y preadas en descubierto.

Castellón 26 noviembre 1921.

Mateo Asensi Gíménez.

## ESPECTÁCULOS

### TEATRO PRINCIPAL

La empresa del Principal anuncia para hoy un interesante programa en el que figuran las siguientes partes: primero estreno de la bonita película «El Rayo», de 7º y 8º episodios de «La gran jugada» y de la hermosa ópera cómica «El misterio de la caja de cuadales».

En segundo lugar se presentarán los The Queens con su sesecional trabajo «La escultura de la muerte, la bella y hermosa baladita «Compro» y la elegante comedia «Perita M. de la».

Con este programa lleno de atracciones y la burladura de preciosos seguros que se adelanta se contará por llenos.

Miércoles domingo, extraordinarias funciones tarde y noche.

Probablemente dentro de breves días debutará en el Principal una notable comedia cuyos actores en la vecina capital son costinuos.

## CINE DE LA PAZ

En el Salón de Paz estrenarán hoy el 3º y 4º episodios de la grandiosa película «Los Meeres» tomada de la obra de Immanuel Victor Hugo y una de las obras más completas e interesantes de las ediciones hasta ahora.

Los episodios citados son los últimos de la referida película.

Además de «Los Meeres» se proyectará una bonita película cómica.

Miércoles domingo, sesiones especiales, estrenándose el último número de «España en África».

El martes, día de moda, estreno de la grandiosa película «La Rosa actual» de gran actualidad y la hermosa ópera «El otro peligro» por H. Upería y una cómica en 2 partes por el actor de la gracia e simpático Tomásio.

## SHLON ROYAL

Como todos los días y especialmente sábados y domingo, hoy ofrecerá la empresa de este salón un precioso programa cinematográfico formado por una cómica y otra interpretada por la eminente actriz Sherry Marón y titulada «La Inocencia».

Como números de variedades debutará este noche la famosa Troupe De-ká con su exitoso repertorio de canto, baile y transformaciones.

La película cómica que como final de programa se proyectará titulase «Un caso de Metamorfosis».

Para las sesiones de mañana domingo se anuncia también precioso programa cinematográfico y cuyos trabajos de la Troupe De-ká.

El martes estreno de la grandiosa obra «JO ACUSO!», película de un interés grandioso y de hermosas fotografías.

# El conflicto naranjero

## LOS MERCADOS

No ha variado hasta ahora el carácter surgido por la ruptura comercial entre el gobierno español y los de Alemania, Noruega y Francia a causa del arancel aduanero consistente arancelario impuesto por los gabinetes de todos estos países, conflicto que no lleva tramos de solución antes del 10 de Diciembre en que termina el *modus vivendi* entre España y la vecina República.

Como esta cuestión la tratamos en un artículo de primera plana, pasamos a indicar algo de la

## CUESTIÓN PENDIENTE

La huelga de obreros y obreros empleados en la confección de la naranja, lejos de solucionarse, se ha empeorado durante la presente semana, acrecentándose a tirantes de relaciones entre patronos y proletarios, viéndose cada vez más lejos la posibilidad de una avenencia.

Los comerciantes y cosecheros, viste el cariz que toma la cuestión, congregaron en la noche del jueves en un salón del Camino del Grao, reunión en la que hablaron don Ricardo Gurrerías, don Juan Peris, don José Castelló Soler y Miguel Llansola, exponiendo los perjuicios que sufre la producción naranjera a causa del actual conflicto y señalando la necesidad de que se tomarán medidas para evitar quede sin cosechar el fruto.

Como conclusiones se adoptaron los siguientes acuerdos:

Abrir el lunes los almazaras, admitiendo con preferencia a las antiguas obreros y ocupando a las otras que se presenten hasta completar el número que necesitan.

Plantar la cuestión a estudio y resolución de la Junta de Reformas Sociales.

## LOS OBREROS

En la presente semana se han reunido varias veces las sociedades obreras a quienes afecta más directamente la batallona cuestión de la naranja, acordando persistir en las demandas formuladas. Las reuniones más importantes han sido las celebradas por «El Despertar Femenino» a las que concurrieron centenares de obreras.

En todas esas Juntas generales predominó el criterio antes dicho de mantener la huelga hasta que se dé al conflicto una solución favorable a sus pretensiones.

Como hemos dicho, el asunto se complica cada vez más, sin poder precisar cuando pueda terminar.

Ayer se repartió por la capital un Manifiesto firmado por la Comisión relacionada con las entrevistas tenidas con los patronos de la naranja y los motivos que la han obligado a llegar al rompimiento con los comerciantes.

En dicho documento se habla de la prensa local con relación al conflicto, sin excluir en sus censuras a ningún periódico.

Como, aunque semanario, formamos parte de la prensa, recogemos la parte del Manifiesto relativo a los periódicos para comentarlos tan pronto pase el actual crítico momento.

No queremos hacerlo ahora porque es nuestro propósito no agravar la cuestión de la huelga, cuyo estado, como decimos se agrava en vez de mejorar.

En el Centro Obrero tuvo lugar anoche la Junta de Directivas encargada de examinar y discutir el conflicto de la naranja surgido entre comerciantes y trabajadores.

La asistencia fué grande concurriendo además de los individuos de Juntas naranjeras, asociados.

Hablaron los del Consejo del «Despertar Femenino» señores Pascual Mira y Llorca y representantes a las demás sociedades afectas al trabajo del dorado fruto el señor Santos y otros.

Muy tarde terminó la reunión ratificándose las Directivas en prestar su apoyo a las huelguistas y resolver por medio de su pliebitario cierta cuestión surgida en el seno de la agrupación agrícola «La Espiga».

# EL AGUINALDO DEL MARNERO

Para su publicación se nos manda desde Madrid la primera lista de donativos para el aguinaldo del marnero en operaciones:

## EN METÁLICO

- Señor ministro de Marina, 1.000 pesetas.
- Don Juan Cornejo Corvejal, 25.
- Contratación e Industrias (R. A.) 500 pesetas.
- Marqueses de Rozalejo, 100.
- Don Fernando Aguller, 5
- Don Isaac Cristóbal, 250.
- Don Agustín Ruano, 250.
- Don Eduardo Pozuelo 5
- Anglo South American Bank Limited, 50 pesetas.
- Don Eugenio Ruiz.
- Don Tomás Urquijo, gerente de la Compañía Marítima Nervión, 1.000
- Don Manuel Más, 10.

## EN ESPECIE

Don Melquíades González Caballos (Jorge Juan 17) Tuerón.

## LOS LIBERALES

### Después del pastel

Por más que intentas disimularlo, de resulte de esta sesión parlamentaria es que se votó a favor de las proposiciones de don Romarico, andan a la grilla los liberales dando a sus inferiores discordias una especie de conformidad que de hecho no existe.

De esa cuestión de la que todavía se habra aún para la atención del la prensa la estancia de Boreguer en Madrid, se sufre perturbada la inteligencia izquierda, más que nada al ver que nada puede hacer para no ser que hiciera el milagro de acceder al poder, baya que al parecer va para largo.

A pesar de nuestra inequívoca opinión república hemos de afirmar que el gesto de esta izquierda ha despertado la opinión un movimiento de esperanza. Pero los hechos que no responden, en lo que a los sufragios afecta, a las palabras y promesas de sus hombres, han demostrado nuevamente que no hay liberales entre los que así mismo se apellidan ese nombre.

Hay dos, Ab y M que quedan que conservando todavía, al parecer ilusiones de lucha, se quieren que el pueblo les confunda en sus sistemas y sancionan su separación de Prieto y Romanos, audaces que giran alrededor de la órbita de Mas.

El parte quedó bien a la vista. ¿Acaso alguien esperaba otra cosa de esos hombres que tienen en el gobierno, en las personas de don Joaquín Cortés y Francisco Rodríguez, prueba fehaciente de su colaboración en la política del hombre de 1909?

¿Es posible que el Melquíades Alvarez ni Ab, ni son alceros como liberales, puedan convivir con esos políticos incoloros que acomodan su situación a las indicaciones que reciben de la servidumbre de Palacio?

Bien veada la discordia liberal, si ella deslinda los campos y es el principio de una política clara y definida de los que quieren buscar la fuente de su inspiración en las casca de pueblo.

## PALABRAS DE CIERVA

### ¿Para qué sirve el Parlamento?

A una pregunta del diputado Armián, relativa a la cuestión Cabanellas, que tanto apasiona los ánimos, ha contestado Cierva que no se halla dispuesto a hablar todos los días en el Parlamento de las cuestiones que se les ocurre plantear a los representantes del país.

¡Bien! Así se habla. El ministro de la Guerra, con esta respuesta, «se ha desatado». El señor Cierva, por lo menos, habla claro para que todos le entiendan.

Su desprecio al Parlamento es proverbial. De sobras sabe la opinión que, por su voluntad, no se hubieran reunido nunca las sesiones de Cortes. A regañadientes acude al Congreso todas las tardes; pero aprovecha cualquiera oportu-

nidad para poner de relieve su mal humor.

Ahora dice que hablará cuando le venga en gana. ¡Así se gobierna!

¿Y el país? ¿Qué dice al país a todo esto?

El país, al ver la mansedumbre de los diputados, dice que Cierva tiene razón; puesto que cuando los representantes del pueblo empuñan, el Parlamento no sirve para nada.

# CRONICA DE LA SEMANA

En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes don Fernando Gasset que permanecerá unos días en Castellón regresando otra vez a la capital de España para asistir a las sesiones de Cortes y continuar sus gestiones para la solución de varios asuntos de gran interés para nuestra ciudad y el distrito. Bienvenido sea tan querido amigo.

Los distritos locales a falta de noticias, pues estos días escasean bastante, vienen señalando algunos servicios y mejoras de Policía urbana que según ellos merecen la predilección municipal. Insinuando al propio tiempo cierto abandono que supone en la Comisión del ramo.

Nosotros que estamos bien enterados de lo que la comisión de Policía urbana trabaja, podemos afirmar que esas su posiciones son injustas.

Dispone el ayuntamiento de tres o cuatro albañiles con sus correspondientes peones. Uno de ellos está realizando la colocación del rastrillo en la Avenida de Pérez Galdós; otro construyendo nuevos desagües en la calle de Costa para evitar las ya crónicas inundaciones que sufre aquella barriada y otro se ocupa en las obras del cementerio.

Para poder llevar a cabo otras obras tiene contratado otro albañil y algunos peones que no puede distraer porque lo que hacen es de absoluta necesidad.

Con este personal y los reducidos medios de que dispone se van llevando a cabo mejoras y reformas, no de las que den renombre a una comisión, pero sí de esas que por su urgencia y utilidad no admiten demora.

No obstante esto, recoge las demandas del público y de la prensa para llevar las a efecto escalonadamente por orden de importancia, pudiendo asegurar que dentro de poco se construirán buen número de pasos de adorno, se arreglará no solo la calle de Cervantes y otras que se encuentran en idénticas condiciones y si los dueños de las casas responsabilizasen bien, se emprendería el adoquinado o asfaltado de calles como la de San Vicente, Viciano, González Chermá desde las cuatro esquinas a la Plaza de Clavé y parte baja de la del Rey don Jaime.

Cerca de los propietarios de algunas de ellas como la de San Vicente y González Chermá las gestiones realizadas no han dado el apetecido resultado pero se insistirá nuevamente y si se comprometen a prestar su ayuda, la mejora de su pavimentación sería un hecho en no lejano tiempo.

Es decir, no se hacen ciertas mejoras por falta de voluntad de la comisión sino por falta de medios unas veces y por exceso patriotismo del vecindario otras. Si se dispusiera de todo esto, seguros estamos que Castellón en pocos meses quedaría cambiado.

Y ya que de cuestiones municipales hablamos hemos de anunciar que el ayuntamiento acordó en su última sesión realizar la compra de terrenos contiguos al actual Cementerio para ensancharlo, cuyas obras se realizarán a la mayor brevedad, ampliación cuya necesidad se hace sentir desde hace tiempo.

Leemos en los periódicos locales:

Se han reunido la mayoría de los padres de los soldados de cante de la provincia, acordando por telegrama, autorizar al diputado a Cortes por la capital don Fernando Gasset Lecasaga, para que en unión del señor Nogués pida al ministro de la Guerra, que habiendo cumplido los soldados de cuota el plazo de permanencia en filas, prorocada, si no a licenciarnos, por lo menos a enviarlos a la Península.

Todos los señores socios teatrales de España que desean recibir, absolutamente gratis, un ejemplar del sentidísimo monólogo de gran actualidad *Carta del prójimo*, diríjase, únicamente en tarjeta postal, a su autor, señor Pérez Capo, Torrijos, 3 Madrid (9).

El temporal que insistentemente va desarrollándose desde hace días imposibilita el trabajo de los campos, obligando a huelga forzosa a centenares de obreros agrícolas.

Mañana a las dos de la tarde se celebrará en el Pinar del Grao un importante tiro de palomo organizado por la Sociedad Cazadores de San Huberto.

La «Asociación provincial de Caza y pesca» ha circulado profusamente en una Hoja impresa la liquidación general del festival que celebró para recaudar fondos con destino a los soldados del batallón de Toluá que opera en Melilla.

Ante la imposibilidad de insertarla íntegra damos el resumen que es el siguiente.

Tiro de Palomo — Ingresos, 427'50 pesetas; gastos, 404'60; líquido, 22'90.

Corrida de Toros. Ingresos, 18.371'28; gastos, 9.604'14; líquido, 8.767'14.

Teatro Principal.—Ingresos, 4.794'5; gastos, 1.962'69; líquido, 2.831'85.

Donativo de la Cruz Roja, 2.000 pesetas.

Postulado en la Plaza de toros durante la corrida, 1.600'82.

Beneficio líquido, 15.222'71 pesetas.

Esta mañana ha contraído matrimonio con la hermosa señorita Mercedes Soriano, nuestro joven amigo Federico Tarín, hijo la novia de nuestro estimado corregidor el conocido industrial don Francisco Soriano e hijo de nuestro respetable amigo don Manuel Tarín el novio.

Han sido anadrinados por la distinguida señorita Terecita Fabregas y el teniente de alcalde nuestro distinguido amigo don Enrique Tárrega.

A la boda han asistido numerosa concurrencia patentizándose el aprecio y simpatías que cuentan en nuestra ciudad las familias Tarín y Soriano.

Terminado el acto del casamiento se han trasladado los invitados al Círculo Mercantil en cuyo salón se sirvió a los acompañantes un esquisito lunch.

Los recién casados han marchado más tarde en viaje de bodas, proponiéndose visitar algunas ciudades.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos y que disfruten larga vida de felicidades y prosperidad.

## Nota política

Continúa estacionada la cuestión política sin que se nota por ahora síntoma alguno de próximos acontecimientos.

En el Congreso continúan el debate sobre lo de Marruecos habiendo intervenido esta semana varios diputados y sobresaliendo los discursos de Maciá, Rodés y Melquíades Alvarez, discursos que han dado a la cuestión un giro más en consonancia con la realidad y de defensa unos del protectorado civil y otros en pró del abandono de Marruecos.

Se supone que el martes habrán in-

troux, exponiendo su claro y sincero criterio acerca de la cuestión africana.

En el Senado, donde se debate también este asunto el general Primo de Rivera se ha declarado partidario del abandono de Marruecos, criterio que ha sido objeto de diversos comentarios.

Es fácil que en la semana entrante se dé fin a ese debate, sin haber acordado nada sobre las responsabilidades que pueden caer por el desastre de julio.

El gobierno procurará acabar con esas discusiones, pasar como pueda los días que quedan hasta el quince del mes que viene, cerrar las Cortes con la excusa de las vacaciones de Navidad y hasta mediados de enero que, como dicen los creyentes, Dios dirá.

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

### ALMONEDA

La celebrará este establecimiento los días 5 y siguientes del mes de diciembre próximo a las 3 de la tarde, de las alhajas y prendas en descubierto.

Castellón 26 noviembre 1921.

Mateo Azañá Gómez.

## ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL

La empresa del Principal anuncia para hoy un interesante programa en el que figuran las siguientes partes: primero estreno de la bonita película «El Rayo», de 7º y 8º episodios de «La gran jugada» y de la hermosa cinta cómica «El misterio de la caja de caudales».

En segundo lugar se presentarán los Theatros con su sesionacional trabajo «La cestería de la muerte, la bella y hermosa bailarina Campuzo y la cigante cazadora Perla M. de la».

Con este programa l caso de atracciones y la bajatura de precios es seguro que las sesiones se contarán por llenas.

El día domingo, extraordinarias funciones tarde y noche.

Probablemente dentro de breves días debutará en el Principal una notable compañía cuyos actos en la vecina capital son continuos.

## CINE DE LA PAZ

En el Salón de Paz se estrenará hoy el 3º y 4º episodios de la grandiosa película «Los Mestres» tomada de la obra de Emory Victor Hugo y una de las cintas más compactas e interesantes de las editadas hasta ahora.

Los episodios citados son los últimos de la referida película.

Además de «Los Mestres» se proyectará una bonita película cómica.

Mañana domingo, sesiones especiales, estrenándose el último número de «España en África».

El martes, día de moda, estreno de la grandiosa película «La Rusia actual» de gran actualidad y la hermosa cinta «El otro peligro» por Hesperia y una cómica en 2 partes por el actor de la gracia e simpático Tomás.

## SHALON ROYAL

Como todos los días y especialmente sábados y domingo, hoy ofrecerá la empresa de este salón un precioso programa cinematográfico formado por una cómica y otra interpretada por la eminente actriz Sherly Marón y titulada «La francesa».

Como números de variedades debutará esta noche la famosa Troupe De Kás con un ensayo repertorio de canto, baile y transformaciones.

La película cómica que como final de programa se proyectará titulase «Un caso de Metamorfosis».

Para las sesiones de mañana domingo se anuncia también precioso programa cinematográfico y nuevos trabajos de la Troupe De Kás.

El miércoles estreno de la grandiosa obra «YO ACUSO!», película de un interés grandísimo y de hermosas fotografías.

# EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AGENCIA: SANCHEZ-PRIOR Y COMPAÑIA MADRID

Préstamos al interés del 6 por 100 anual  
AMORTIZACION DEL PRESTAMO DE 5 A 50 AÑOS  
TRAMITACION RAPIDA

Pidan detalles a JOSE PASCUAL MASIP, Mayor, 22.-Castellón

**TOS** CATARROS  
BRONQUITIS  
RESFRIADOS

— Elixir Gomenol Climat —

Pídanse en las principales Farmacias

Almacén de Tejidos  
DE  
**MIGUEL PEÑA**  
González Chentá, 88 y Marsadillo, 4.-Castellón  
Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

**THE LAXO**  
es el mejor purgante vegetal  
Caja, 1,25 pesetas  
En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

**SEGUROS**

MARITIMOS Uranos, S. A. (Compañía Española)

Accidentes del trabajo, individuales de accidentes, Atentado personal, Responsabilidad civil, Autos, coches, emballe, rias, viajes, robo, etc.

Vida, Incendios.

«La Prusa vaticca (Compañía francesa)»

«La Nacional» (Compañía francesa)

Agente general para toda la provincia: José Pascual Masip  
Mayor, 17-1.º—Castellón

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saitz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO e**  
**INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y diarrea del estómago, etc. Es antiespástico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

RECOMENDADO! RECOMENDADO! RECOMENDADO! ÚNICO EN SU CLASE!

**ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA**

1934

Publicado por el Ministerio de Fomento de España

Contiene: Estadística, Geografía, Historia, Arte, Literatura, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 10 PÉSETAS

PRECIO DE VENTA FUERA DE ESPAÑA: 15 PÉSETAS

Se vende en: Librerías, Oficinas de Turismo, etc.

# DISPONIBLE

El d...  
puede...  
mento...  
han he...  
tos gru...  
que pr...  
Primo...  
lió el c...  
Madrid...  
tos con...  
la may...  
Ahon...  
del pro...  
tado a...  
por la...  
iniciad...  
sivas y...  
vencion...  
Emili...  
to, el p...  
ta el se...  
dro del...  
que ant...  
sas pre...  
des, pu...  
mien s...  
respon...  
los que...  
interes...  
desastr...  
La ac...  
tantes d...  
te impr...  
flejo fie...  
no espa...  
La ca...  
nó mile...  
a cente...  
a la na...  
marroq...  
bres qu...  
mo ene...  
del pal...  
millone...  
pagar e...  
aquel d...  
Siend...  
debe se...  
sas, con...  
ron allá...  
La ju...  
premiar...  
aclara...  
te de lo...  
de los...  
los que...  
nisterio...  
se cobij...  
todo el...  
del Esta...  
Cuand...  
to de co...  
das rec...  
clase qu...  
cional...  
Es ind...  
obremos...  
lo que...  
potentes...  
hecho en...  
gando: a...  
tres par...  
que sac...  
interese...  
por su p...  
Desdó...  
goberna...  
No preva...